
Das Kfz-Gewerbe Bayern:

gemeinsam stark.

Leistungen und Vorteile einer 
groSSen Solidargemeinschaft.

Ihre KFZ-Innung Mittelfranken





Willkommen bei  
Ihrer Kfz-Innung Mittelfranken

Ihre Kfz-Innung ist die berufspolitische Heimat für die Kfz-Betriebe in Mittelfranken. Wir sind eine starke 
Solidargemeinschaft und lassen bei allen branchenrelevanten Entscheidungen unsere unüberhörbare Stimme 
sprechen – auf regionaler, nationaler und internationaler Ebene. Die Solidarität in unserer Gemeinschaft 
fördert den Erfolg des Kraftfahrzeuggewerbes durch kraftvolle Interessenvertretung gegenüber der Politik. 
Wir tragen zur Durchsetzung berechtigter Interessen der Betriebe gegenüber Herstellern und Importeuren 
bei.

Mit qualifizierten Beratungsleistungen, beruflicher Aus- und Weiterbildung und exklusiven Vorteilen fördern 
wir zusätzlich den unternehmerischen Erfolg. Wir begleiten die Betriebe durch den technischen und 
ökonomischen Wandel und helfen ihnen, sich im Wettbewerb zu behaupten.

Von diesen Vorteilen profitieren alle Unternehmen, die sich unserer starken Solidargemeinschaft 
anschließen.

Obermeister					           Geschäftsführung



 
Das kFZ-GeWerBe Bayern: GeMeinSaM Stark.

Die Kfz-Meisterbetriebe im Freistaat Bayern bilden die Basis unserer starken, in den bayerischen 
Kfz-Innungen organisierten Solidargemeinschaft. Für diese sind die bayerischen Kfz-Innungen stets 
Ansprechpartner vor Ort, beraten und unterstützen zu einer Vielzahl an Themen und setzen sich im 
regionalen Kontext aktiv für die Wahrung der Mitgliederinteressen ein. Hinzu kommen vielfältige  
hoheitliche Aufgaben, die den Kfz-Innungen von staatlicher Seite übertragen wurden. 

Die Mitgliedsbetriebe – unabhängig ob Markenbetrieb 
oder Freie Werkstatt – bilden die Innungsgemeinschaft 
und prägen die Innungsarbeit aktiv über die 
Mitgliederersammlung und die Vertretung im Ehrenamt.

Das Kraftfahrzeuggewerbe Bayern, der starke 
Zusammenschluss der sieben bayerischen Kfz-Innungen, 
vertritt die Gesamtinteressen der Kfz-Branche nachhaltig 
in der Öffentlichkeit. Als kompetenter Gesprächspartner 
setzen wir uns gegenüber Vertretern aus Politik und 
Wirtschaft für die Schaffung und Erhaltung förderlicher 
Rahmenbedingungen in der Branche ein und wirken 
maßgeblich an der Gestaltung der technischen und 
wirtschaftlichen Rahmenbedingungen für Kfz-Betriebe mit. 

Das Meisterschild. 

Die Meisterbetriebe der Kfz-Innungen mit über 110.000 Beschäftigten sind die starke Basis, aus der die 
bayerischen Kfz-Innungen ihre Kraft schöpfen. 

Ihr gemeinsames Qualitätssymbol ist das Kfz-Meisterschild. Es steht für kompetenten Service auf allen 
Ebenen. Dem Kunden gibt es ein klares Signal: Hier erhält er Qualität rund um das Automobil.

•	 Die Innungsbetriebe zeichnen sich aus durch Fachwissen, das die Mitarbeiter in ihrer qualifizierten 
Ausbildung erworben haben und mit kontinuierlicher Weiterbildung auf dem aktuellen Stand halten.

•	 Know-how und Erfahrung sind Grundlage und Verpflichtung zu kompromissloser Qualität.
•	 Oberste Handlungsmaxime ist es, die Kunden durch exzellente Qualität und Top-Service zu begeistern.

Wer als Kunde einen Meisterbetrieb der Kfz-Innung wählt, geht auf Nummer sicher – auch für die Zukunft!

Hof

Würzburg

Nürnberg

Regensburg

Dingolfing

München

Augsburg





Unsere Leistungen – Ihre Vorteile. 

Mit vielfältigen Serviceleistungen liefert Ihre Kfz-Innung auf allen Ebenen unverzichtbare Unterstützung 
für das Tagesgeschäft und aktuelle Informationen, die Ihren wirtschaftlichen Erfolg als Kfz-Meisterbetrieb 
unterstützen. 

Dabei orientieren sich diese Serviceleistungen an Ihren Bedürfnissen – aktuell, auf den Punkt und mit 
Mehrwert, den Sie so nur als Mitgliedsbetrieb unserer Organisation erhalten. 

Ihre Kfz-Innung unterstützt Sie in den Bereichen:

•	 Mitgliederservice 
•	 Technik – Sicherheit – Umwelt
•	 Aus- und Weiterbildung
•	 Handel
•	 Wirtschaft & Markt
•	 Recht & Wettbewerb
•	 Öffentlichkeitsarbeit
•	 Interessenvertretung



leistungen im Bereich Mitglieder-Service.

Wenn es um Anschaffungen und Weiterentwicklung in Ihrem Kfz-Betrieb geht, lohnt es sich, sämtliche 
finanziellen Vorteile auszuschöpfen. Die bayerischen Kfz-Innungen haben mit mehreren Unternehmen 
Kooperationsvereinbarungen getroffen, so dass Sie als Mitglied exklusive und interessante Sonderrabatte 
oder Vergünstigungen erhalten. Bei der Auswahl der Kooperationspartner wird besonderer Wert auf Aspekte 
wie Ökologie, niedrige Folgekosten, pragmatische Lösungsansätze oder auch sinnvolle Komplettangebote 
gelegt. Dies heißt für Sie:

•	 Wirtschaftliche Vorteile durch Rahmenabkommen
•	 Brancheninformationen exklusiv für Mitglieder über den geschlossenen Bereich unserer Website
•	 Bedarfsgerechte Versicherungen und Finanzierungen durch berufsständische Partner des Kfz-Gewerbes
•	 Beratung und Gestaltungshilfe bei Gemeinschaftswerbung
•	 Versand von Formularen, Broschüren und Werbemitteln über Servicegesellschaften
•	 Kostenlose oder vergünstigte Vorträge, Seminare und Schulungen, exklusive Mitgliederveranstaltungen





Leistungen in den Bereichen  
Technik, Sicherheit, Umwelt.

Kostenlose technische Betriebsberatung

Haben Sie schon einmal überlegt, Ihr Team vor Ort in der Dialogannahme zu schulen? Oder mithilfe eines 
externen Beraters Ihre Arbeitsabläufe zu optimieren? Oder Ihre Energie-Einsparpotentiale zu ermitteln?  
Zu teuer? 

Unsere technischen Betriebsberater kommen aus der Branche, kennen diese und stehen den Betrieben 
der Branche nicht nur in diesen Bereichen, sondern bei allen technischen Fragen mit Fachwissen 
und praktischer Erfahrung unterstützend zur Seite. Mit einem geschulten Blick auch auf Organisation 
und Marktauftritt erkennen die Berater ungenutzte Potentiale und erstellen gemeinsam mit dem 
Verantwortlichen neue Ideen und Konzepte zur Optimierung. Auch beim Qualitätsmanagement und der 
Betriebsplanung oder -modernisierung erhalten Sie von unseren Beratern fundierte und praxisnahe 
Unterstützung. 

Und auch bei betriebswirtschaftlichen Fragestellungen steht Ihnen ein fachlich spezialisierter Berater zur 
Seite. Die Kosten für diesen Service sind im Mitgliedsbeitrag enthalten!

 

aktuelle Informationen zu technischen,  
umwelt- und sicherheitsrelevanten Themen

Innungsmitglieder sind besser informiert! Durch einen umfangreichen Infodienst Ihrer Kfz-Innung 
erhalten Sie kostenfrei, topaktuell und exklusiv aufbereitet Informationen zu allen technischen und 
sicherheitsrelevanten Neuerungen, zu denen nachfolgend einige Beispiele aufgeführt sind: 

•	 Periodisch technische Fahrzeugüberwachung (AU, AUK, SP, GAP, GSP, § 57b)
•	F ahrzeugtechnik (z.B. Arbeiten an eigensicheren Hochvoltfahrzeugen gemäß BGI/GUV-I 8686 und 

Arbeiten an Kraftfahrzeug-Klimaanlagen)
•	U mweltschutz (z.B. Abwasser im Kfz-Betrieb, Abfallentsorgung)
•	A rbeitssicherheit und Gesundheitsschutz



Aus- und Weiterbildung in der branche.

Unsere moderne Gesellschaft ist fokussiert auf Wissen und Technik. Und sie entwickelt sich rasend schnell 
weiter. Jahr für Jahr vermehrt sich das Wissen und die Technik wird vielfältiger, raffinierter und komplexer. 
„Lebenslanges Lernen“ ist daher keine Worthülse, sondern eine Notwendigkeit für alle,  
die mit dieser Entwicklung Schritt halten wollen. 

Auch in unserer Branche ist deswegen der Berufsabschluss oder die Qualifikation als Meister nicht 
die Endstation. Neben der Notwendigkeit, den Wissensstand aktuell zu halten, ist der Erwerb von 
Zusatzqualifikationen sinnvoll, die beispielsweise zur Durchführung besonders anspruchsvoller oder 
sicherheitsrelevanter Arbeiten berechtigen. 

Ihre Kfz-Innung bietet hier für alle Werkstattkräfte mit abgeschlossener Berufsausbildung ein breites 
Spektrum an qualitativ hochwertigen und praxisorientierten Aufbauschulungen und Fortbildungen an. 

•	 Abgasuntersuchung (AU/AUK)-Prüfungslehrgang
•	 Sicherheitsprüfung (SP)-Prüfungslehrgang
•	 Gasanlagenprüfung im Kfz (GAP)-Erstschulung
•	 Gassystemeinbauprüfung (GSP)-Erstschulung
•	 GAP/GSP-Wiederholungsschulung
•	 Klimaanlagen im Kfz-Sachkundelehrgang
•	 Airbag und Gurtstraffer-Sachkundelehrgang
•	 Fachkundiger für Arbeiten an HV-eigensicheren Systemen
•	 und weitere Seminare zu aktuellen Themen

Darüber hinaus hat Ihre Kfz-Innung auch eine Vielzahl von Management-Seminaren und -Workshops zu 
zahlreichen Themen im Angebot.



Leistungen im Bereich Berufsbildung.

Die Meisterbetriebe der Kfz-Innung sind begehrte und zuverlässige Arbeitgeber im Freistaat. Sie engagieren 
sich besonders auch in der Ausbildung und geben jungen Menschen eine Zukunft.

Ihre Kfz-Innung unterstützt Sie als Ausbildungsbetrieb mit folgenden Leistungen:

•	 Organisation beruflicher Aus- und Weiterbildung
•	 Organisation überbetrieblicher Ausbildung 
•	 Eigenes Ausbildungszentrum
•	 Aufgabenbanken für Gesellenprüfungen (Teil 1 und 2) 
•	 Abnahme von Gesellenprüfungen (Teil 1 und 2)
•	 Entwicklung und Umsetzung eigener Bildungsprojekte
•	 Rechtsberatung, Mediation, Konfliktlösung rund um das Ausbildungsverhältnis
•	 Beratung in der beruflichen Bildung
•	 Abi & Auto: In einer verkürzten Ausbildungszeit erwerben Abiturienten den Berufsabschluss als  

Kfz-Mechatroniker/-in. Zusätzlich qualifizieren sich die Teilnehmer innerhalb der dreijährigen 
Projektphase zum/zur staatlich anerkannten Kfz-Service-techniker/in und legen die Teilprüfungen  
III und IV der Meisterprüfung im Kfz-Technikerhandwerk ab.

Nachwuchsförderung.

Ihre Kfz-Innung berät Jugendliche bei ihrer Berufswahl, wirbt für eine Ausbildung im Kfz-Gewerbe, infor-
miert über Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten und unterstützt Sie als Ausbildungsbetrieb so im Wettbe-
werb um die besten Nachwuchskräfte. Hier engagiert sich Ihre Kfz-Innung:

•	 Schulbesuche und Teilnahme an regionalen und überregionalen Berufsbildungsmessen
•	 Organisation von Sonderschauen zu den „Autoberufen“ auf der Internationalen Handwerksmesse (IHM) 

und dem Bayerischen Berufsbildungskongress
•	 Bayernweiter Nachwuchstag für Schüler ab der 7. Klasse  
•	 Azubi-Börse und Ausbildungsinformationsseite „meineausbildung.com“
•	 Azubi-Suche exklusiv für Innungsbetriebe auf der Ausbildungsseite „meineausbildung.com“
•	 Unterstützung der Innungsbetriebe bei der Azubi-Suche



Beratung Handel.

Der Automobilhandel steht vor wachsenden Herausforderungen. Der Vertriebskanal Internet verschärft den 
Wettbewerb und stellt Hersteller und Handel vor vielfältige Aufgaben. E-Mobilität, alternative Antriebe 
und die zunehmende digitale Vernetzung der Fahrzeuge eröffnen neue, beratungsintensive Geschäftsfelder. 
Diese und weitere Zukunftsszenarien, die heute oft noch fern sind, erfordern strategische Beratung und 
praxisorientierte Begleitung. Die Fachleute Ihrer Kfz-Innung beraten Sie und informieren regelmäßig über 
relevante Veränderungen im Marktgeschehen.



Leistungen im Bereich Wirtschaft & Markt.

•	 Betriebswirtschaftliche Beratung
•	 Beratung Existenzgründung
•	 Beratung Unternehmensübergabe und -verkauf
•	 Beratung Personalmanagement und Nachfolgeregelung
•	 Information über Marktentwicklung
•	 Information und Beratung Internetvertrieb von Neuwagen
•	 Führung von Statistiken
•	 Durchführung von Betriebsvergleichen
•	 Erstellung von Musterkostenrechnungen
•	 Vergabe von Studien zu betriebswirtschaftlichen Themen
•	 Auswertung von gesamtwirtschaftlichen Gutachten

Leistungen im Bereich Recht & Wettbewerb.

•	 Information über aktuelle Rechtsprechung und Gesetzesänderungen in branchenrelevanten Bereichen
•	 Einbringung von Gesetzesinitiativen
•	 Informationsveranstaltungen zu branchen-rechtlichen Themen
•	 Unterstützung bei Gerichtsverfahren und Führung von Musterprozessen in Grundsatzfragen
•	 Arbeitsgerichtliche Vertretung durch die Kfz-Innung
•	 Beratung der Mitglieder in allen branchenrelevanten Rechtsfragen  

(z. B. im Arbeitsrecht, Vertragsrecht, Abmahnungen - Wettbewerbsrecht)
•	 Erstellung und Empfehlung von Branchen-AGB
•	 Bekämpfung unlauteren Wettbewerbs
•	 Einholung von Rechtsgutachten zu branchenrelevanten Grundsatzfragen
•	 Beratung zum Schadensmanagement
•	 Anwaltsnetzwerke

abmahnsichere homepage Fallstricke und worauf sie achten müssen!
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Kraftfahrzeuggewerbe 
Bayern

Ansprechpartner:    

Kfz-Innung München-Oberbayern

 Gärtnerstraße 90 · 80992 München

 Fon: 0 89 / 14 36 2 - 0  · Fax: 0 89 / 14 36 2 - 139 · Email: info@kfz-innung.by

 
Kfz-Innung Niederbayern

 Mengkofener Straße 2 · 84130 Dingolfi ng

 Fon: 0 87 31 / 37 37 - 0 · Fax: 0 87 31 / 37 37 - 37 · Email: info@kfz-innung.com

Kfz-Innung Schwaben

 Robert-Bosch-Straße 1 · 86167 Augsburg

 Fon: 08 21 / 74 94 6 - 0 · Fax: 08 21 / 74 94 6 - 66 · Email: info@kfz-innung-schwaben.de 

Kfz-Innung Mittelfranken

 Hermannstraße 21-25 · 90439 Nürnberg

 Fon: 09 11 / 65 70 9 - 0 · Fax: 09 11 / 65 70 9 - 40 · Email: info@kfz-mfr.com

Innung des Kfz-Handwerks Oberfranken 

 Birkigtweg 22 · 95030 Hof

 Fon: 0 92 81 / 73 40 - 0 · Fax: 0 92 81 / 73 40 - 30 · Email: info@kfz-ofr.de 

Innung des Kraftfahrzeuggewerbes Unterfranken

 Sandäcker 10 · 97076 Würzburg

 Fon: 09 31 / 27 99 1 - 0 · Fax: 09 31 / 27 99 1 - 40 · Email: info@kfz-innung-ufr.de

Innung des Kfz-Gewerbes Oberpfalz und Kreis Kelheim/Ndb.

 Ditthornstraße 21 · 93055 Regensburg

 Fon: 09 41 / 79 97 3 - 0 · Fax: 09 41 / 79 97 3 - 25 · Email: info@kfz-opf.de 

Kraftfahrzeuggewerbe Bayern

Gärtnerstraße 86 · 80992 München

© Kraftfahrzeuggewerbe Bayern · Stand: April 2014

Diese Informationen sollen helfen, die schwierigen gesetzlichen Vorgaben rechtssicher in die Praxis umzusetzen. Sie wurden von uns 

nach bestem Wissen und Gewissen sorgfältig zusammengestellt und geprüft. Es wird jedoch keine Gewähr für deren Vollständigkeit, 

Richtigkeit und Aktualität übernommen. Für Schäden, die sich aus der Verwendung der Informationen ergeben, wird keine Haftung 

übernommen.

FERNABSATZ 
Die korrekte Widerrufsbelehrung

KRAFTFAHRZEUGGEWERBE 

BAYERN
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So erstellen Sie eine korrekte Widerrufsbelehrung:

• Verwenden Sie für die Widerrufsbelehrung ausschließlich die aktuelle vom Gesetzgeber vorgegebene

Muster-Widerrufserklärung. 

• Fügen Sie in der Muster-Widerrufserklärung Ihren Firmennamen, Ihre ladungsfähige Anschrift, Telefonnummer, 

Telefaxnummer und E-Mail-Adresse ein.

• Ergänzen Sie die Muster-Widerrufserklärung individuell mit den entsprechend vom Gesetzgeber vorgegebenen 

Textbausteinen. Welche Bausteine Sie verwenden müssen, hängt von folgenden Fragen ab: 

o Wird nur eine Ware auf einmal oder in Teillieferungen ausgeliefert?

o Besteht die Möglichkeit, den Widerruf online zu erklären? Ist dies nicht der Fall, müssen Sie keine Angaben 

hierzu machen.

o Wird die Ware im Falle des Widerrufs vom Unternehmer abgeholt oder muss der Verbraucher diese selbst zu-

rückbringen?

o Wer trägt die Kosten der Rücksendung? Sollen die Kosten vom Verbraucher übernommen werden und kann 

diese nicht per Post versandt werden, müssen Sie die Kosten entweder konkret oder – falls diese nicht im 

Voraus berechnet werden können – als Schätzbetrag angeben.

• Führen Sie keine Veränderungen an den vom Gesetzgeber vorgegebenen Texten durch!

So erstellen Sie ein korrektes Widerrufsformular:

• Verwenden Sie ausschließlich das vom Gesetzgeber vorgegebene Formular und ergänzen Sie lediglich unter 

Punkt „An“ Ihre genaue Firmenbezeichnung, Anschrift, Faxnummer und E-Mail-Adresse. 

• Weichen Sie nicht vom Muster ab, d.h. führen Sie keine Streichungen oder Textänderungen durch!

• Das Widerrufsformular kann auch als Online-Formular auf der Firmen-Homepage integriert werden. Vergessen Sie 

in diesem Fall nicht, in der Widerrufsbelehrung darauf hinzuweisen.

So sieht ein fertiges Widerrufsformular aus:

Muster-Widerrufsformular

Wenn Sie den Vertrag widerrufen wollen, dann füllen Sie bitte dieses Formular aus und senden

Sie es zurück.

1.  An Autohaus Kindlich GmbH, Jungbrunnenstraße 6-8, 88888 Kindheim, Telefax: 08887/77777, E-Mail: kindlich@kindlich.de

2.  Hiermit widerrufe(n) ich/wir (*) den von mir/uns (*) abgeschlossenen Vertrag über den Kauf

    der folgenden Waren (*)/ die Erbringung der folgenden Dienstleistung (*)

  …………………………………………………………………………………………………………

3.    Bestellt am (*)/erhalten am (*)   ………………………………………………..

4.    Name des/der Verbraucher(s)       ……………………………………………………………..

     Anschrift des/der Verbraucher(s)   ……………………………………………………………..

5.    Unterschrift des/der Verbraucher(s) (nur bei Mitteilung auf Papier)

     ………………………………………………………………………………..

6.    Datum

 

     ………………………………………………………………………………..

(*) Unzutreffendes streichen.

In dieser Reihe sind erschienen:    

•	 Printwerbung	für	Neuwagen	

•	 Printwerbung	für	Tages-,	Kurzzulassungen	&	Vorführwagen	

•	 Printwerbung	für	Gebrauchtwagen

•	 Printwerbung	mit	Finanzierungsangebot

•	 Printwerbung	mit	Leasingangebot

•	 Sonderaktionen	&	Händlergemeinschaftswerbung

•	 Online-Werbung

•	 Abmahnung	–	Was	dann?

Ansprechpartner:    

Kfz-Innung München-Oberbayern

	 Gärtnerstraße	90	·	80992	München

	 Fon:	0	89	/	14	36	2	-	0		·	Fax:	0	89	/	14	36	2	-	139	·	Email:	info@kfz-innung.by

	
Kfz-Innung Niederbayern

	 Mengkofener	Straße	2	·	84130	Dingolfing

	 Fon:	0	87	31	/	37	37	-	0	·	Fax:	0	87	31	/	37	37	-	37	·	Email:	info@kfz-innung.com

Kfz-Innung Schwaben

	 Robert-Bosch-Straße	1	·	86167	Augsburg

	 Fon:	08	21	/	74	94	6	-	0	·	Fax:	08	21	/	74	94	6	-	66	·	Email:	info@kfz-innung-schwaben.de	

Kfz-Innung Mittelfranken

	 Hermannstraße	21-25	·	90439	Nürnberg

	 Fon:	09	11	/	65	70	9	-	0	·	Fax:	09	11	/	65	70	9	-	40	·	Email:	info@kfz-mfr.com

Innung des Kfz-Handwerks Oberfranken  

	 Birkigtweg	22	·	95030	Hof

	 Fon:	0	92	81	/	73	40	-	0	·	Fax:	0	92	81	/	73	40	-	30	·	Email:	info@kfz-ofr.de	

Innung des Kraftfahrzeuggewerbes Unterfranken

	 Sandäcker	10	·	97076	Würzburg

	 Fon:	09	31	/	27	99	1	-	0	·	Fax:	09	31	/	27	99	1	-	40	·	Email:	info@kfz-innung-ufr.de

Innung des Kfz-Gewerbes Oberpfalz und Kreis Kelheim/Ndb.

	 Ditthornstraße	21	·	93055	Regensburg

	 Fon:	09	41	/	79	97	3	-	0	·	Fax:	09	41	/	79	97	3	-	25	·	Email:	info@kfz-opf.de	

Kraftfahrzeuggewerbe	Bayern

Gärtnerstraße	86	·	80992	München

© Kraftfahrzeuggewerbe Bayern · Stand: März 2014

Diese	Informationen	sollen	helfen,	die	schwierigen	gesetzlichen	Vorgaben	rechtssicher	in	die	Praxis	umzusetzen.	Sie	wurden	von	uns	

nach	bestem	Wissen	und	Gewissen	sorgfältig	zusammengestellt	und	geprüft.	Es	wird	jedoch	keine	Gewähr	für	deren	Vollständigkeit,	

Richtigkeit	und	Aktualität	übernommen.	Für	Schäden,	die	sich	aus	der	Verwendung	der	Informationen	ergeben,	wird	keine	Haftung	

übernommen.

ABMAHNSIcHeR WERBEN 
Abmahnung - Was dann?

Kraftfahrzeuggewerbe 
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Leistungen im Bereich  
Öffentlichkeitsarbeit.

Als Ihre starke berufsständische Interessenvertretung setzen wir uns nachhaltig für die Gesamtinteressen 
der Kfz-Branche in der Öffentlichkeit ein. Veranstaltungen wie zum Beispiel parlamentarische Abende, die 
Leistungsschau „AutoBerufeAktuell“ im Rahmen der Internationalen Handwerksmesse oder auch des Berufs-
bildungskongresses sorgen regelmäßig für positive Aufmerksamkeit in der Öffentlichkeit. 

Unsere Öffentlichkeitsarbeit umfasst unter anderem:

•	 Platzieren des Kfz-Gewerbes in den Medien
•	 Durchführung von Pressekonferenzen
•	 Verbreitung von Pressemeldungen (Presse, Hörfunk, TV, Online)
•	 Gestaltung des Erscheinungsbildes des Kfz-Gewerbes nach außen  

(Internet, Broschüren, Plakate, sonstige Werbemittel etc.)
•	 Durchführung von PR-Kampagnen (z. B. Licht-Test)
•	 Planen und Durchführen von Social-Media-Aktivitäten
•	 Beratung bei Werbung und PR-Aktivitäten
•	 Herausgabe von Newslettern (extern und intern)
•	 Vermarktung der Marke „Meisterbetrieb der Kfz-Innung“
•	 Radiowerbung
•	 Kundenzeitungen



Leistungen im Bereich Interessenvertretung.
Die bayerischen Kfz-Innungen sind durch ihre Nähe zu ihren Mitgliedern immer auch nahe am Puls der 
Zeit. Die Erfahrungen und Interessen unserer Mitglieder sind uns wichtig – und für diese setzen wir uns mit 
Nachdruck ein durch einen regen fachlichen Austausch gegenüber Politik, Verwaltung und Wirtschaft auf 
kommunaler, regionaler, Landes- und Bundesebene. Beispielhaft seien hier angeführt: 

•	 Gespräche mit Regierung und Parlament
•	 Fachlicher Meinungsaustausch mit Behörden und Ministerien auf Landes- und Bundesebene 
•	 Wahrung der Interessen des Kfz-Gewerbes gegenüber Automobilherstellern und Automobilimporteuren	
•	 Mitwirkung bei der Entwicklung und Überarbeitung von Gesetzen, Verordnungen und Richtlinien sowohl 

auf regionaler als auch nationaler und europäischer Ebene
•	 Entwicklung und Umsetzung von Projekten zu allen relevanten technischen Themen  

(z. B. Zugang zu Reparatur- und Wartungsinformationen)
•	 Lobbyarbeit bei EU-Kommission und Europäischem Parlament (gemeinsam mit ZDK und CECRA)



Die KFZ-Schiedsstelle.

Jahr für Jahr werden Millionen Wartungs- und Serviceaufträge von Meisterbetrieben der Kfz-Innung  
professionell abgewickelt. Und auch beim Gebrauchtwagenkauf vertrauen die Kunden auf die Qualität  
der Kfz-Innungsbetriebe. 

Falls es dabei wider Erwarten zu Streitigkeiten kommt, kann sich sowohl der Kunde als auch exklusiv 
der Meisterbetrieb der Kfz-Innung an die örtlich zuständige Kfz-Schiedsstelle für Wartung und Service 
beziehungsweise Gebrauchtwagen in Bayern wenden. 

Die Schiedsstelle regelt Reklamationen als neutrale Kommission unbürokratisch und kostenfrei zwischen 
Kunden und Innungsbetrieben – ohne Gerichte, Anwalts- und Prozesskostenrisiko. Die Schiedsstelle besteht 
aus dem zum Richteramt befähigten Vorsitzenden sowie je einem Vertreter des Kfz-Gewerbes, des ADAC oder 
eines anderen Automobilclubs, einem Kfz-Sachverständigen der Deutschen Automobil Treuhand (DAT) und 
gegebenenfalls dem Sachverständigen einer anerkannten Überwachungsorganisation. Dadurch finden sowohl 
die Handwerks- als auch die Verbraucherinteressen gleichermaßen Berücksichtigung. 

Und in rund 95 Prozent der Fälle können die Anträge unter Vermittlung der Schiedsstelle bereits im  
Vorverfahren geschlichtet werden. 

Damit praktiziert das Kfz-Gewerbe beispielhaften Verbraucherschutz. 



Vom Gesetzgeber anvertraute  
hoheitliche Aufgaben.

Kfz-innungen: Qualität und Neutralität als Garant  
für Sicherheit in der technischen Fahrzeugüberwachung!

Als Körperschaften des öffentlichen Rechts gewährleistet Ihre Kfz-Innung im Rahmen der technischen Fahr-
zeugüberwachung – zuverlässig und mit großer Erfahrung – Neutralität und Qualität. 

Die bayerischen Kfz-Innungen sind seit 2006 durch die oberste bayerische Landesbehörde mit der hoheitlichen 
Aufgabe betraut, die Anerkennung von Kfz-Betrieben und die Überwachung der Qualität vor Ort in folgenden 
Bereichen zu sichern: 

•	 Abgasuntersuchung für PKW (AU) und Motorräder (AUK)
•	 Altfahrzeug-Entsorgung
•	 Fahrtenschreiber- und Kontrollgeräteprüfung
•	 Gassystemeinbauprüfung (GSP)
•	 Gasanlagenprüfung (GAP)
•	 Sicherheitsprüfung für Nutzfahrzeuge (SP)
•	 Prüfstützpunkte-Prüfung
•	 Abschleppwesen



KFZ-Meisterschule.

Er ist unverändert ein Garant für beste Qualifikation: der „große Befähigungsnachweis“, besser bekannt als 
Meisterbrief. Ein Meister gilt zu Recht als ausgewiesener Fachmann auf seinem Gebiet und gibt mit seinem 
Titel dem Kunden das gute Gefühl einer qualitativ hochwertigen Arbeit. Deswegen gehört auch im Kfz-
Handwerk der „Meister“ dazu, wenn sich jemand selbstständig machen oder eine Führungsaufgabe in der 
Werkstatt übernehmen will. 

Die Kfz-Innung Mittelfranken bietet hierfür in ihrer Meisterschule beste Vorbereitung: in ihren modern 
ausgestatteten Schulungsräumen mit eigenen Werkstätten und hoch qualifizierten Lehrkräften werden 
die Absolventen für die Betriebsführung und -organisation, für die Planung von Material und Personal, 
die Nachwuchsausbildung, kundenorientiertes Arbeiten und das Problemlösen bei aktuellen technischen 
Herausforderungen qualifiziert. 



Gute Gründe für die Kfz-Innung Mittelfranken

Die Kfz-Innung Mittelfranken vertritt über 900 Mitgliedsbetriebe der Branche. Als Mitglied sind Sie Teil der 
Gemeinschaft der knapp 38.000 Betriebe des deutschen Kfz-Gewerbes. Wir setzen uns für die gewerblichen 
und politischen Interessen unserer Mitglieder auf kommunaler, landes-, bundes- und europäischer Ebene 
ein.

 
Als Mitglied sind Sie:

 
Gut beraten

Innungsmitgliedern steht eine individuelle Beratung in Rechts-, Steuer-, Fach- und Umweltfragen, sowie bei 
Fragen zur Betriebsführung zur Verfügung. Technische Betriebsberatungen können zudem kostenfrei vor Ort 
durchgeführt werden.

 
Gut informiert

Über einen passwortgeschützten Mitgliederbereich erhalten Innungsmitglieder Zugang zu verschiedenen 
Leitfäden, Informationen und Statistiken. Jeden zweiten Monat informieren wir in unserem Rundschreiben/
Newsletter zu aktuellen Themen der Branche, geben Tipps in Rechts-, Steuer- oder Existenzgründungsfragen 
und weisen auf relevante Rechtsänderungen hin.

 
Gut weitergebildet

Die Anforderungen an die Kfz-Betriebe steigen durch neue Rechtsvorschriften, technische Innovationen, 
neue Werkstoffe und Antriebskonzepte und nicht zuletzt durch sich verändernde Arbeitsbedingungen. Um in 
diesem Wettbewerb bestehen zu können, ist fachliche und soziale Kompetenz gefragt. …

Wir bieten Ihnen abgestimmte Praxisworkshops sowie fachspezifische Seminare an – stets aktuell, fundiert, 
reflektiert und kompakt präsentiert.

 
Gut in der AuSSenwirkung

Durch unsere intensive Öffentlichkeitsarbeit verbessern wir das Image der Kfz-Branche in der Öffentlichkeit. 
Die - exklusiv für Innungsmitglieder eingerichtete - Schiedsstelle vermittelt fair, neutral und kostenfrei, 
unter Mitwirkung u. a. des ADAC und neutraler Kfz-Sachverständiger, zwischen den Parteien. 

Das blaue Meisterschild „Meister-/Mitgliedsbetrieb der Kfz-Innung“ das nur die Mitgliedsbetriebe führen 
dürfen, signalisiert die starke Gemeinschaft im Außenverhältnis.

 
Und noch ein guter Grund:

Als Innungsmitglied profitieren Sie von zahlreichen Sonderkonditionen unserer Partner. Diese decken die 
Palette von technischer Hardware bis hin zu Finanzprodukten ab und stehen unseren Mitgliedern exklusiv 
zur Verfügung.



Kfz-Innung Mittelfranken

Hermannstraße 21 - 25 
90439 Nürnberg

Fon 0911 65709-0
Fax 0911 65709-40

Mail info@kfz-mfr.com
www.kfz-mfr.com


